
邵东县三中2017年下学期高三年级第一次月考物理试卷
考试时间：90分钟；总分：100分  命题人：李再华

	
	一、选择题（1小题到9小题为单选题，10题到12题为多选题，多选题选错不得分，少选得2分，每小题4分，共48分，）


1．下列关于布朗运动的说法中，正确的是(　　)
A．颗粒越小，布朗运动越明显
B．颗粒越大，与颗粒撞击的分子数越多，布朗运动越明显
C．如果没有外界的扰动，经过较长时间，布朗运动就观察不到了
D．温度高低对布朗运动没有影响
2．关于分子力和分子势能，下列说法正确的是(　　)
A．当分子力表现为引力时，分子力随分子间距离的增大而减小
B．当分子力表现为引力时，分子势能随分子间距离减小而减小
C．当分子力表现为引力时，分子势能随分子间距离减小而增大
D．用打气筒给自行车打气时，越下压越费力，说明分子间斥力越来越大，分子间势能越来越大
3．以下说法正确的是(　　)
A．机械能为零、内能不为零是可能的
B．温度相同，质量相同的物体具有相同的内能
C．温度越高，物体运动速度越大，物体的内能越大
D．0 ℃的冰的内能比等质量的0 ℃的水的内能大
4．下列说法错误的是(　　)
A．晶体具有天然规则的几何形状，是因为物质微粒是规则排列的
B．有的物质能够生成种类不同的几种晶体，因为它们的物质微粒能够形成不同的空间结构
C．凡各向同性的物质一定是非晶体
D．晶体的各向异性是由晶体内部结构决定的
5.如图，一绝热容器被隔板K隔开成a，b两部分．已知a内有一定量的稀薄气体，b内为真空．抽开隔板K后，a内气体进入b，最终达到平衡状态．在此过程中(　　)
A．气体对外界做功，内能减少     
B．外界对气体做功，内能增加
C．气体压强变小，温度降低       
D．气体压强变小，温度不变
6.甲、乙、丙三辆汽车以相同的速度同时经过某一路标, 从此时开始甲车一直做匀速直线运动, 乙车先加速后减速, 丙车先减速后加速, 它们经过下个路标时速度又相同. 则(　　)
A. 甲车先通过下一个路标         B. 乙车先通过下一个路标
C. 丙车先通过下一个路标         D. 条件不足, 无法判断
7． “蹦极”运动中，长弹性绳的一端固定，另一端绑在人身上，人从几十米高处跳下，将蹦极过程简化为人沿竖直方向的运动。从绳恰好伸直，到人第一次下降至最低点的过程中，下列分析正确的是（）
A．绳对人的冲量始终向上，人的动量先增大后减小
B．绳对人的拉力始终做负功，人的动能一直减小
C．绳恰好伸直时，绳的弹性势能为零，人的动能最大
D．人在最低点时，绳对人的拉力等于人所受的重力
8．质量为m的物体用轻绳AB悬挂于天花板上。用水平向左的力F缓慢拉动绳的中点O，如图所示。用T 表示绳OA段拉力的大小，在O点向左移动的过程中
A．F逐渐变大，T逐渐变大               B．F逐渐变大，T逐渐变小
C．F逐渐变小，T逐渐变大　D．F逐渐变小，T逐渐变小
9． “天津之眼”是一座跨河建设、桥轮合一的摩天轮，是天津市的地标之一。摩天轮悬挂透明座舱，乘客随座舱在竖直面内做匀速圆周运动。下列叙述正确的是
A．摩天轮转动过程中，乘客的机械能保持不变        
B．在最高点，乘客重力大于座椅对他的支持力
C．摩天轮转动一周的过程中，乘客重力的冲量为零
D．摩天轮转动过程中，乘客重力的瞬时功率保持不变
10．同一种液体，滴在固体A的表面时，出现如图甲所示的情况；当把毛细管B插入这种液体时，液面又出现图乙的情况．若A固体和B毛细管都很干净，则(　　) 
A．A固体和B管可能是同种材料       
B．A固体和B管一定不是同种材料
C．固体A的分子对液体附着层内的分子的引力比B管的分子对液体附着层的分子的引力小些
D．液体对B毛细管浸润
11.如图所示是一定质量的理想气体的p－V图线，若其状态由A→B→C→A，且A→B等容，B→C等压，C→A等温，则气体在ABC三个状态时(　　)
A．单位体积内气体的分子数nA＝nB＝nC
B．气体分子的平均速率vA>vB>vC
C．气体分子在单位时间内对器壁的平均作用力FA>FB，FB＝FC
D．气体分子在单位时间内，对器壁单位面积碰撞的次数NA>NB，NA>NC
12.发射地球同步卫星时，先将卫星发射至近地圆轨道1，然后经点火，使其沿椭圆轨道2运行，最后再次点火，将卫星送入同步圆轨道3．轨道1、2相切于Q点．轨道2、3相切于P点（如图），则当卫星分别在1，2，3，轨道上正常运行时，以下说法正确的是（　　）
A．卫星在轨道3上的速率大于在轨道1上的速率 
B．卫星在轨道3上的角速度小于在轨道1上的角速度
C．卫星在轨道1上经过Q点时的加速度大于它在轨道2上经过Q点时的加速度
D．卫星在轨道2上经过P点时的加速度等于它在轨道3上经过P点时的加速度
二、填空题（6分×3）
13．在做“用油膜法估测分子大小”的实验时，油酸酒精溶液的浓度为每2 000 mL溶液中有纯油酸1 mL.用注射器测得1 mL上述溶液有200滴，把一滴该溶液滴入盛水的表面撒有痱子粉的浅盘里，待水面稳定后，测得油酸膜的近似轮廓如图所示，图中正方形小方格的边长为1 cm，则每一滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的体积是________mL，油酸膜的面积是________ cm2.据上述数据，估测出油酸分子的直径是________ m.

14．（1）在做研究平抛运动的实验时，让小球多次沿同一轨道运动，通过描点法画出小球平抛运动的轨迹．为了能较准确地描绘运动轨迹，以下操作要求正确的是________。
A．通过调节使斜槽的末端切线水平
B．每次释放小球的位置必须不同
C．每次必须由静止释放小球
D．小球运动时不应与木板上的白纸（或方格纸）相碰．
（2）如图所示为一小球做平抛运动的闪光照相照片的一部分，图中背景方格的边长均为5cm，如果取g＝10m/s2，那么：
⑴照相机的闪光频率是　　　Hz； 
⑵小球运动中水平速度的大小是　　　　m/s。
	




	
三、计算题（本题包括3小题，15题10分，16.17题12分共34分），解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．


15. (10分)甲、乙两车相距40.5 m，同时沿平直公路做直线运动，甲车在前，以初速度v1＝16 m/s，加速度a1＝2 m/s2做匀减速直线运动，乙车在后，以初速度v2＝4 m/s，加速度a2＝1 m/s2，与甲同向做匀加速直线运动。求：
(1)甲、乙两车相遇前相距的最大距离。
(2)乙车追上甲车经历的时间。


16.(12分)如图所示，足够长的圆柱形气缸竖直放置，其横截面积为1×10－3 m2，气缸内有质量m＝2 kg的活塞，活塞与气缸壁封闭良好，不计摩擦．开始时活塞被销子K销于如图位置，离缸底12 cm，此时气缸内被封闭气体的压强1.5×105 Pa，温度为300 K．外界大气压为1.0×105 Pa，g＝10 m/s2.
(1)现对密闭气体加热，当温度升到400 K时，其压强为多大？
(2)若在此时拔去销子K，活塞开始向上运动，当它最后静止在某一位置时，气缸内气体的温度为360 K，则这时活塞离缸底的距离为多少？

17. (12分)小物块A的质量为m，物块与坡道间的动摩擦因数为μ，水平面光滑；坡道顶端距水平面高度为h，倾角为θ；物块从坡道进入水平滑道时，在底端O点处无机械能损失，重力加速度为g.将轻弹簧的一端连接在水平滑道M处并固定在墙上，另一自由端恰位于坡道的底端O点，如图所示．物块A从坡道顶端由静止滑下，求：
(1)物块滑到O点时的速度大小；
(2)弹簧为最大压缩量d时的弹性势能；
(3)物块A被弹回到坡道时上升的最大高度


2017年下学期高三第一次月考物理答案
考试时间：90分钟；总分：100分
一、选择题:（1小题到9小题为单选题，10题到12题为多选题，多选题选错不得分，少选得2分，每小题4分，共48分）。
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二、填空题（4分×5）
13.    2.5×10－6　     41　   6.1×10－10
14．(1)ACD
   (2) 10 Hz         1.5m／s 
三、计算题（本题包括3小题，15题、10分，16,17题12分共34分），解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
15 (1)速度相等时距离最大，设时间为t1时，两车的速度相等，则：v1－a1t1＝v2＋a2t1
即16－2t1＝4＋t1，解得：t1＝4 s
对甲车：x1＝v1t1－a1t＝48 m
对乙车：x2＝v2t1＋a2t＝24 m
故甲、乙两车相遇前相距的最大距离：
xmax＝x0＋x1－x2＝64.5 m。
(2)甲车运动的总时间，甲车位移
　　乙车位移
　　故甲车停止时，甲、乙两车相距恰好仍为
　　甲车停后，乙车以为初速度作匀加速直线运动，
　　设再经过时间t3追上甲车，
　　即40.5＝
　　解得
　　则乙车追上甲车经历的时间为：
16. 解析：(1)气体体积不变，由查理定律得
＝，即＝，
解得：p＝2×105 Pa.
(2)p3＝p0＋＝1.2×105Pa，T3＝360 K，
由理想气体状态方程得＝，
即＝，
解得：l3＝18 cm. 
17.(1)设物体在B点的速度为vB,弹力为FNB,则有
                                       

又FNB=8mg
由能量转化与守恒可知:
       
 弹性势能                             
 
 (2)设物体在C点的速度为vC,由题意可知:
                                          

物体由B点运动到C点的过程中,由能量守恒得：
                                          

解得：Q=mgR                               
17


欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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